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Kjøbenhavns Telefon - Aktieselskab.

September 1910.

Rundgang i Telefonhuset.

Kabelkælderen.

De underjordiske Kabler, indtil 
700 Dobbeltledninger i hvert, føres ind i 
Kabelkælderen og derfra op i Bygningen. 
Fra Kabelkælderen over Gaarden til

Lagerbygningen,

i hvilken forefindes Selskabets Lager og 
Reparationsværksteder. Videre gennem 

Laffergaarden og Lafferporten ad 
Varmetrappen til

Akkumulatorrummet,

hvor de elektriske Akkumulatorer (10 000 

Ampéretimer), der afgiver den Strøm, hvor­

med der tales, er opstillede.

NB. Dorsifftiffhed. Paspaa, at Klæ­

derne ikke rører Syrebeholderne.

Maskinrummet.

2 Stk. 50 Hestes Maskiner omformer 
Kommunens Elektricitet (440 Volt) til Tele­
fonspændingen (24 Volt). Her findes end­

videre Ringemaskiner og Regulerings- 
tavler. Videre forbi Central Byens 
Mellemfelt ind i

Central Byen.

Tilvenstre ekspederes indgaaende Sam­
taler til Byen, tilhøjre Samtaler fra Byens 

Abonnenter. Videre ad Telefonistinde- 
trappen til

Hovedkrydsfeltet.

Fra Kabelkælderen føres alle Kablerne 
op i dette mægtige Rum, hvor hver enkelt 

Traad loddes til en for den bestemt Klemme.

Efter at have passeret Sikkerhedssmelte- 
ruller, føres Ledningerne paa Kryds over 
til de rigtige Centralnumre og passerer de 
forskellige Relæer, der slutter de Strømme, 

som tænder Signallamperne paa Centralen. 
.Man kan høre Relæernes Klapren. Fra Kryds­
feltet gaar Vejen igennem Telefonistinde- 
skolen til Telefonsalen for

Kjøbenhavns Hovedcentral.

Til denne er indført alle større Forret­
ningers Telefoner i Kjøbenhavn. Salen gaar 

igennem to Etager og har Plads til ca. 240 
Damer, fordelte i fire Rækker. — Naar en 
Abonnent løfter Telefonen af Krogen, lyser 

en lille Lampe, der slukkes, naar Telefonist­
inden svarer ved at sætte en Prop ind i et 

Kontakthul. Hun indstiller den ønskede For­
bindelse igennem et af ca. 17 000 Huller, 

som hver enkelt Dame kan naa. I hele Cen­
tralen findes 1 Million saadanne Jackhuller. 

I hvert Kontakthul findes de fornødne Fjedre 
med tilloddede 4 Traade. Særlige hvide eller 
ff rønne Lamper viser hende, om de samta­

lende Abonnenters Telefoner er løftede af 
eller ikke, og hun kan saaledes se, naar 

begge Abonnenter efter endt Samtale har 
lagt deres Telefon op.

Efter at have passeret langs Salens øver­
ste Galleri, gaas tilbage bag Bordene til 

Telefonistindetrappen. Herfra kan man gaa 
ned; men de, der ønsker det, kan fortsætte 
op paa 4. Sal gennem

Telefonistindernes Spisesal

og videre ned ad Hovedtrappen, gennem 

Hovedkontor, Direktionsværelse, kl fi­
ko ntor, Fejlretning, Samtaleregn- 
skab, Boff holderi, Kasserer kontor 
og ud i Porten.

8/9 TO. 6ooo. W.J.Christensen, Pustervig4, Kjøbenhavil.





FR. JOHANNSEN

KØBENHAVNS TELEFON

E
lektriciteten har — baaret frem af Natur­
forskningen og senere mægtig udviklet 

gennem Ingeniørvidenskaben — holdt sit 
Sejrstog overjorden. Naar den er trængt ind 
ikke alene i Industrien, men ogsaa i Gadelivet Jordtrykket er egentlig ikke nogen bestemt 
og i Privatboligen, skyldes det frem for alt Størrelse, men varierer mellem to Grænse- 
den Lethed, hvormed man igennem Magne- værdier, en øvre Grænse, det saakaldte passi- 
tismen kan overføre elektrisk Strøm til me- ve Jordtryk, den Modstand, der virker, naar
kanisk Kraft og om­
vendt, og dog er der 
ikke forløbet hundrede 
Aar siden den første 
Opdagelse af Forbin­
delsen imellem Elek­
triciteten og Magnetis­
men.

Den 21. Juli 1820 
udsendte Hans Chri­
stian Ørsted, Profes­
sor ved Københavns 
Universitet, et paa La­
tin affattet Skrift, hvori 
han gjorde den viden­
skabelige Verden be­
kendt med og nærmere 
gjorde rede for, hvor­
ledes „den elektri­
ske Konflikt" søger 
at dreje en Magnet- 
naal paa tværs af Le­
derens Retning. Denne 
Paavisning af Sammen­
hængen imellem Elek­
triciteten og Magne­
tismen var det første 

Fig. i .
H. C. ØRSTED.

Modelleret for Københavns Telefon A/S af Th. Bærentzen.og nødvendige Skridt 
til vort Herredømme 
over disse mystiske Naturkræfter. Derfor 
nævnes H. C. Ørsteds Navn med Ære 
Verden over, og derfor pryder Ørsteds 
Buste Indgangen til det nye Telefonhus i 
København.

Mikrofon og Telefon. Mikrofonen be- 
staar af en tynd Plade af Kul, mod hvis 
Bagside der hviler en lille Mængde Kulkorn, 
ganske saaledes som en Dynge Jord eller 
Sten, der støttes af en Væg. Det Tryk, 

som en saadan Dynge løst, kornet Mate­
riale udøver mod en Væg, kaldes Jordtryk 
og kan beregnes, naar man kender Vægten 
af Jordarten og Friktionen mellem Kornene.

man vil skyde Væggen 
ind mod Jorden, og en 
lavere Grænse, det ak­
tive Jordtryk, der vil 
fremkomme, naar Væg­
gen giver lidt efter. 
Det passivejordtryk er 
mangeGange størreend 
det aktive; ved Stoffer 
som Sand eller Kul­
korn 20—30 Gange 
saa stort. Ved yderst 
smaa Bevægelser af 
Væggen, allerede for­
inden Kornene begyn­
der at glide paa hver­
andre, varierer T rykket 
imellem disse Grænse­
værdier. Det forstaas 
heraf, at de smaa Sving­
ninger af Kulpladen 
fremkalder uforholds­
mæssig store Trykva­
riationer i Kulkornene. 
Dermed opstaar de 
betydelige Variationer 
i Mikrofonens Led­
ningsmodstand, der 
sætter den gennem 

Mikrofonen ledede Strøm i Svingninger i 
Takt med Kulpladen. — Mikrofonen er 
ikke alene et yderst fint mærkende Apparat; 
den er ogsaa selvregulerende, idet den lille 
Kulbunkes Tryk altid er ens i Hviletilstan­
den. Skulde der være sket en Forstyrrelse, 
indstiller det normale Tryk sig paany ved 
en let Rystelse.

Telefonen bestaar af en Jernplade, an­
bragt en Papirtykkelse fra Polerne af en Mag­
net, som Telefonledningen i talrige Vindin-
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ger er ført omkring. Svingninger i Tale­
strømmen giver Svingninger i Magnetkraf­
ten og derved i Jernpladen, der atter over­
fører dem til den omgivende Luft. Derved 
genfrembringes de Lydbølger, der satte 
Mikrofonpladen i Bevægelse.

Telefonen anvendes i to forskellige For­
mer, Haandtelefonen og den saakaldte 
Daasetelefon, som benyttes i den fra 
Bordapparaterne kendte Mikrotelefon. 
Ved Vægapparatet er Mikrofonen befæ­
stet saaledes, at Pladen altid holdes lodret. 
I Modsætning hertil kan Bordapparatets

Fig. 2.
AMERIKANSK BORDAPPARAT.

Mikrotelefon holdes saa uheldigt, at Kul­
kornene enten slet ikke eller kun i ringe 
Grad berører Pladen; derved vil Strøm­
kredsen brydes og ved moderne Telefon­
systemer fremkalde et falsk Signal paa 
Centralen. For at hindre dette maa der — 
hvor Mikrotelefonen anvendes —indskydes 
en saakaldt Selvinduktionsrulle. Rullen be­
virker, at Strømmen ikke afbrydes, men 
dens store Selvinduktion tillader ikke Sving­
ningerne i Strømmen at passere. Tilføjel­
sen aF Selvinduktionsrullen er et kedeligt 
Plus til Apparatet. Dertil kommer, at Bord- 
apparaterne maa forbindes til Ledningerne 
med Snore, som er udsatte for Fejl.

Ved Mikrotelefonen findes endnu en 
Ulempe, nemlig at man ikke kan tale saa 
nær ind i Tragten som ved en Vægtelefon, 
fordi Mikrotelefonens Skaft maa være langt 
nok til alle Hoveder. Folk med middel­
store eller smaa Hoveder faar derfor Mun­
den for langt fra Tragten, og Talen svæk­
kes stærkt, naar denne Afstand blot bliver 
en halv eller hel Tomme. — Af disse

Grunde er Telefonselskaberne ikke Venner 
af Bordapparater og Mikrotelefoner. — I 
England og Amerika tillægges dette saa 
overvejende Betydning, at man slet ikke 
vil tillade Mikrotelefoner. Bordapparaterne 
i Amerika og England ser derfor helt 
anderledes ud end hos os. Som det frem- 
gaar af Fig. 2, har de en Opstander med 
fastsiddende Mikrofon og som Høretelefon 
en almindelig Haandtelefon.

I Amerika falder det ingen ind at tale 
flere Tommer fra Tragten; man sætter 
Læberne lige ind i den. Dette er ved store 
Afstande lige saa nødvendigt som at holde 
Høretelefonen tæt til Øret. — Ved at tale 
il å IVa Tommes Afstand fra Mikro­
fonen svækker man Talen lige saa meget, 
som om man indskød 10 Kilometer køben­
havnsk Normalkabel eller 60 Kilometer 
normal 2 mm. Bronceledning. Til at mod­
virke dette Tab har en Normand, Redak­
tør Berg-Jæger, opfundet en lille Ekstra- 
tragt, kaldet „Energofonen“; dette Apparat 
er i høj Grad anbefalelsesværdig! ved Tele­
fonering paa lange Afstande og til Tung­
høre; det forhandles i København af Fir­
maet C. Ferslev, Store Kongensgade.

Abonnent-Apparaterne skal ikke alene 
anvendes til Tale, men ogsaa til Signaler. 
Karakteristisk for alle Abonnentapparater 
er derfor de to Stillinger, som Apparatet 
kan indtage, nemlig Talestillingen, naar 
Telefonen er løftet af Krogen eller Gaffe­
len, og Ringe- eller Hvilestillingen, 
naar den hviler deri. Ved Krogens Bevæ­
gelse sluttes forskellige Strømløb. I Tale­
stillingen gaar der Strøm igennem Mikro­
fonen, medens Ringeapparatet er udskudt, 
omvendt er i Signalstillingen Mikrofon­
kredsen afbrudt. Ved de hidtil brugte Tele­
fonapparater, kaldet Magnetoapparater, 
fordi der anvendes en magnetoelektrisk 
Induktor til at frembringe den Vekselstrøm, 
hvormed man kalder og ringer af, frem­
bringes Mikrofonstrømmen af galvaniske 
Elementer, der som bekendt findes i Væg­
apparaterne eller opsættes i Nærheden af 
Bordapparaterne. Fra den egentlige Tele­
fonerings Side er Magnetoapparaterne gan­
ske fortrinlige; Mikrofonstrømmen er altid 
den samme, enten Apparaterne staar i 
større eller mindre Afstand fra Centralen, 
og de anvendte Tørelementer kan holde
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i flere Aar og er meget paa- 
lidelige.

Fabrikationen af Tørelementer 
er en betydelig dansk Industri. De 
har i mange Aar været fremstillede 
af Firmaet Hellesens Enke, der 
har oparbejdet en stor Eksport til 
Udlandet. Medens vi hidtil væsent­
lig har anvendt svenske Telefon­
apparater her i Landet, har det 
været ganske fornøjeligt, naar man 
kom til Sverrig, til Gengæld at 
finde danske Hellesen-Elementer 
i Telefonapparaterne.

Ved Københavns nye Hoved­
central og ved Distriktscentralerne 
indenfor Jagtvejslinien anvendes 
Central-Energi-Systemet, hvor 
den elektriske Strøm til Mikro­
fonen kommer fra Centralen. Den væsent- nemlig den, at der bestandig staar Spæn- 
ligste Fordel ved dette System er den ding fra Centralen paa Ledningen. Naar 
langt fuldkomnere Signalering. Sagen er Abonnenten ved Hovedcentralen løfter sin 

Telefon af, eller ved Distriktscentralerne

Fig. 4.

BORDAPPARAT FOR MAGNETO-SYSTEM.

Fig- 3.
MAGNETO-VÆGAPPARAT.

trykker paa Knappen, indledes Strømmen, 
og Centralen vækkes. — Naar Telefonen 
efter endt Samtale atter lægges paa, afbry­
des Strømmen og giver automatisk Slut- 
signal. Telefonistinden kan ved at betragte 
de paagældende Signallamper følge Eks­
peditionens Gang. Hun kan se, naar den 
kaldte Abonnent har svaret, eller om den 
ene eller den anden af dem har lagt Tele­
fonen paa Krogen. I en stor By med de 
Hundreder af Tusinder daglige Samtaler 
giver Central-Energi-Systemet en betydelig 
forøget Sikkerhed i Driften. Den Spæn­
ding, der bestandig staar paa Ledningerne, 
kræver imidlertid et omhyggeligt udført 
Ledningsanlæg, helst underjordisk. Medens 
det nye System er paa sin Plads i det 
indre af København, vilde det i de ydre, 
spredt bebyggede Bydele eller i Købstæ­
derne og paa Landet medfører flere Ulem­
per end Fordele.

I Magneto-Apparatet er Strømkredsen 
ikke afbrudt i Hvilestillingen, og Centra­
lens Ringestrøm kan derfor uhindret virke 
paa Apparatets Klokker. Ved Central-Energi- 
Apparatet maa derimod Ledningen være 
afbrudt. Strømmen fra Centralen skal jo 
netop afbrydes ved Paalægning af Tele­
fonen, og der maa derfor træffes en sær­
lig Foranstaltning, for at Centralen kan 
ringe til Abonnenten, til Trods for at Led-

i*
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Fig. 5.

MAGNETO BORDAPPARAT FOR PARTSABONNENTER.

ningen er afbrudt hos ham. Denne særlige Abonnenterne. Overgangen til den nye 
Indretning er en saakaldet Kondensator, Hovedcentral maatte derimod fuldbyrdes 
en Ladningstavle bestaaende af Stanniol- paa een Gang, fordi en Overgangstilstand for 
blade, opviklede paa begge Sider af et iso- de dertil knyttede store Abonnenter vilde 

blive ganske utaalelig og iøvrigt og- 
saa lægge for stærkt Beslag paa Tele- 
fonistinderne. Man kom imidlertid ud 
over Vanskelighederne paa den Maa- 
de, at man ganske vist indsatte Kon­
densatorerne i alle Apparaterne forud 
for Overgangen, ligesom paa Øster­
bro; men Kondensatorerne blev kort­
sluttede ved Hjælp af en tynd Kob- 
bertraad indklæbet i et Stykke Pa­
pir og generede da ikke Ringningen. 

Noget før Centralen skulde over­
flyttes, bad Selskabet Abonnenterne 
om at overklippe den lille Traad, der 
kortsluttede Kondensatoren. Hvor 
Traaden ikke overklippedes blev 
Strømmen fra Centralen ikke afbrudt, 

lerende Mellemlag af paraffineret Papir. 
En saadan Kondensator danner en Afbry­
delse for en Jævnstrøm; men en Veksel­
strøm kan passere den, idet den Ladning 
og Afladning, som foraarsages af de enkelte 
Impulser, tilvejebringer lignende Strøm­
me paa den anden Side af Kondensa­
toren. Hvis man tilføjer en Kondensator 
til et almindeligt Magneto-Apparat, saa- 
ledes at Strømmen er afbrudt i Hvile­
stillingen, kan Apparatet bruges til Cen­
tral-Energi. Det kan ogsaa samtidig bruges 
som Magnetoapparat, men ikke saa sik­
kert, fordi Ringning fra Abonnenten svæk­
kes ved at passere Kondensatoren.

Ved Overgangen til den nye Øbro 
Central indskød man en Kondensator i 
alle Abonnentapparaterne og udvekslede 
først senere disse med de nye Apparater. 
Imidlertid gav Besværlighederne ved Ring­
ningen Anledning til talrige Klager i Tiden 
før den nye Central aabnedes, og man 
har derfor ved Systemskiftet paa de øv­
rige Centraler ladet Abonnenterne gaa 
over sukcessive fra den gamle til den nye 
Central, hvilket kunde gaa, da de paa­
gældende Centraler ikke var ret store, 
og den Driftsforstyrrelse, som det gav 
Anledning til, kun mærkedes lidet af

og den til Apparatet hørende Lampe 
paa Centralen lyste permanent. Den 
paagældende Ledning maatte derfor 
afbrydes paa Centralen, indtil der 

kunde sendes Folk ud og foretage Overklip­
ningen. Overflytningen til den nye Central 
skete Natten til d. 19.Juni uden Vanskelighed. 
— Dog var Overklipningen ikke skete. 1500

Fig 6.
C. E. VÆGAPPARAT 1908.
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Steder, hvad der voldte 
en Del Forstyrrelse. - Ef­
ter Centralens Overflyt­
ning maa Ringeappara­
tet nødig bruges, idet 
Ringningen kan forstyrre 
Relaisernes Regulering. 
De gamle Apparater vil 
imidlertid snarest blive 
ombyttede med nye.

Hvor hver Telefon­
abonnent har sin selv­
stændige Ledning, er 
Signaleringen simpel 
nok. Ved Partsabon­
nenter, hvor 2, 3 eller 
4 Abonnenter deler en 
Ledning, bliver Sagen 
vanskeligere. Den Strøm, 
man benytter til Ring­
ningen, er ikke som ved 
sædvanlige Telefonappa­
rater en simpel, frem- 
og tilbagegaaende Vek­
selstrøm, men en ens­
rettet pulserende Strøm. 
Dobbeltledningen til 
Abonnenten bestaar af 
2 Traade, Li og La, som

Fig. 8.
DE ENKELTE DELE AF ET BORDAPPARAT INDRAMMET AF KONDENSATORENS 

INDHOLD.

hver for sig kan forbin­
des til Jord. Da man 
raader over en positiv 
og negativ Strøm, kan 
4 forskellige Signaler, (Li 4~) • • •
. . . (L2 -J-) . . . (^2 “H- — Systemet kræ- nentapparatet, nemligetRelais, der bevirker, 

at den rigtige Klokke ringer. For-

man give følgende ver en Jordforbindelse hos Abonnenten. 
. (Åi -n) Endvidere kræver det en Tilføjelse til Abon-

Fig. 7.
C. E. BORDAPPARAT 1908.

delen ved Partssystemet er Bespa­
relsen ved, at to eller flere Abon­
nenter bliver fælles om Ledningen 
og den tilhørende Indretning paa 
Centralen. Derimod bliver selve 
Installationen hos Abonnenten noget 
dyrere paa Grund af Jordledningen 
og Relaiset, og fordi Klokken maa for­
synes med Reguleringsindretning for 
pulserende Strøm i en bestemt Retning.

Et Spørgsmaal, som Verden over 
har været meget diskuteret, er hvor­
vidt den ene af Partsabonnenterne 
maa kunne høre, hvad den anden 
siger, eller ej. Det er som bekendt 
herhjemme afgjort derhen, at den 
ene Abonnent ikke ved en lang
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S a m t a l e  m a a  k u n n e  u d e l u k k e  d e n  a n d e n  

f r a  i e t g i v e t , v i g t i g t  Ø j e b l i k  a t b e n y t t e  s i n  

T e l e f o n . N a a r m a n  g a a r  u d  f r a , a t P a r t s ­

t e l e f o n e r n e  i V i r k e l i g h e d e n  k u n  e r  e g n e d e  

f o r  A b o n n e n t e r ,  d e r  b e n y t t e r  d e r e s  T e l e f o n  

f o r h o l d s v i s l i d t , s a a e r S a n d s y n l i g h e d e n  

f o r S a m m e n t r æ f k u n  r i n g e , o g  f o r d e n  

b i l l i g e r e  P r i s  m a a  m a n  -—  o m t r e n t  s o m  v e d  

B r e v k o r t e n e  —  f i n d e  s i g  i d e n  l i l l e  U l e m p e ,

F i g . 9 .  

T E L E F O N I S T I N D E R N E S  H O V E D T E L E F O N  O G  B R Y S T M I K R O F O N

a t e n s  S a m t a l e r  i k k e  e r  h e m m e l i g e . F o r ­

r e s t e n  e r  d e t e t g o d t R a a d  a l d r i g  a t b e t r o  

H e m m e l i g h e d e r  t i l T e l e f o n e n .

E n  H o v e d b e t i n g e l s e  f o r  a t P a r t s a b o n n e ­

m e n t k a n  b l i v e  t i l f r e d s s t i l l e n d e  e r , a t B e ­

n y t t e l s e n  a f  d e n  f æ l l e s  L e d n i n g  i k k e  b l i v e r  

f o r  s t o r . D e t s y n e s  h e r , a t d e n  g æ l d e n d e  

T a k s t h a r t r u f f e t  d e t r e t t e , i d e t d e r f a s t ­

s æ t t e s e t M a x i m u m  a f 2 0 0 0  r e k v i r e r e d e  

S a m t a l e r f o r e n  T o p a r t s a b o n n e n t . S e l s k a ­

b e t m o d t a g e r k u n  f a a  K l a g e r  f r a  d e n  e n e  

P a r t s a b o n n e n t o v e r d e n a n d e n , n æ p p e  

1 %  a a r l i g ; v e d  d e  f l e s t e  a f  d e  i n d l ø b n e  

K l a g e r  v i s e r  d e t s i g , a t  A a r s a g e n  h a r  v æ r e t  

O v e r b e l a s t n i n g  a f  L e d n i n g e n ,  h v o r e f t e r  d e n  

m e s t t a l e n d e  P a r t f a a r  e n  L e d n i n g  f o r  s i g  

s e l v . H v a d  s e l v e  A p p a r a t e r n e  a n g a a r ,  v i s e r  

h o s s t a a e n d e  F i g u r e r  3 — 7  B i l l e d e r  a f d e  

f o r s k e l l i g e  T y p e r . M e d  H e n s y n  t i l M a g -  

n e t o - A p p a r a t e r n e b e m æ r k e s , a t k u n  d e t  

k a s s e f o r m e d e  A p p a r a t k a n  a n v e n d e s t i l

P a r t s a b o n n e n t e r . D e  m e d  1 9 0 8  b e t e g n e d e  

C e n t r a l - E n e r g i - A p p a r a t e r  e r g e n n e m k o n -  

s t r u e r e d e  a f S e l s k a b e t s e g n e I n g e n i ø r e r  

o g  u d f ø r e s s o m  d a n s k  A r b e j d e  a f F i r ­

m a e t E m i l M ø l l e r i H o r s e n s  o g  F a b r i ­

k e n  A u t o m a t i c  ( R i c h t e r )  i K ø b e n h a v n .

U a g t e t e t  C e n t r a l - E n e r g i - A p p a r a t e r  r e t  

e n k e l t i s i t Y d r e , e r  d e t d o g  e n  g a n s k e  

k o m p l i c e r e t I n d r e t n i n g , h v i l k e t f r e m g a a r  

a f F i g . 8 , h v o r  A p p a r a t e t s  e n k e l t e  D e l e  

e r  v i s t a d s k i l t e . S æ r l i g  b e m æ r k e s K o n ­

d e n s a t o r e n s  s t o r e  I n d h o l d  a f  S t a n n i o l o g  

P a p i r , d e r  e r u d t a g e t o g  f o r m e t s o m  e n  

R a m m e  o m  d e t h e l e .

Ledningerne. L e d n i n g s n e t t e t e r d e n  

k o s t b a r e s t e D e l a f T e l e f o n a n l æ g e n e . I  

K ø b e n h a v n  a n d r a g e r  L e d n i n g s n e t t e t  h e n -  

a d  2 / 3  a f  d e n  s a m l e d e  A n l æ g s v æ r d i , m e n  

f o r K ø b s t æ d e r n e  o g  L a n d e t e r  d e t n æ r ­

m e r e  v e d  3 A . V e d  l a n g e L e d n i n g e r e r  

d e t  L e d n i n g e n s  P r i s ,  d e r  b e s t e m m e r , h v a d  

e n  S a m t a l e  k o s t e r . J o  l æ n g e r e  e n  L e d ­

n i n g  e r ,  d e s  s v æ r e r e  m a a  d e n  g ø r e s ,  f o r d i  

T a l e n  k u n  k a n  o v e r f ø r e s  t y d e l i g t  m e d  e n  

v i s , g i v e n  L e d n i n g s m o d s t a n d . N a a r  i m i d ­

l e r t i d  d e  l a n g e  L e d n i n g e r  s k a l v æ r e  t y k ­

k e r e  e n d  d e  k o r t e ,  s a a  s e r  m a n , a t  P r i s e n  

p a a T e l e f o n s a m t a l e n  v o k s e r u f o r h o l d s ­

m æ s s i g  m e d  L æ n g d e n  a f  L e d n i n g e n . D e r ­

f o r  e r  F r i m æ r k e s y s t e m e t , d e r  e r  s a a  n a ­

t u r l i g t o g  r a t i o n e l t  v e d  P o s t v æ s e n e t , d e s ­

v æ r r e  g a n s k e  u a n v e n d e l i g t v e d  T e l e f o n ­

s a m t a l e r  i s t ø r r e  A f s t a n d e . D e r t i l k o m m e r ,  

a t  d e r  p a a  e n  T e l e f o n l e d n i n g  k u n  k a n  f ø r e s  

1 S a m t a l e  a d  G a n g e n  o g  m e d  e n  V a r i g h e d  

a f  3  M i n u t t e r , a l t s a a  a l l e r h ø j s t  2 0  i T i m e n .  

—  E n  S p o r v o g n  e l l e r  J e r n b a n e v o g n  k a n  

b e f o r d r e  2 0  e l l e r  4 0  P e r s o n e r , m e n  h v i s  

d e r e r f l e r e  a t b e f o r d r e , k a n  A n t a l l e t a f  

V o g n e n e  e l l e r T o g e n e  f o r ø g e s , u d e n  a t  

h e l e  S p o r a n l æ g e t  s k a l  f o r ø g e s . V o k s e r  T e l e ­

f o n t r a f i k k e n  u d o v e r , h v a d  d e n  e n k e l t e  L e d ­

n i n g  k a n  b æ r e , m a a  d e r  d e r i m o d  a n l æ g g e s  

e n  n y  L e d n i n g . L i n i e r n e  f r a  K ø b e n h a v n  t i l
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Roskilde og Nord­
sjælland er saa over­
fyldte, at man snart 
maa skride til Ka­
belanlæg, der imid­
lertid er saa beko­
stelige, at Trafikken 
med de nuværende 
Priser ikke vil kun­
ne bære Forrent­
ningen deraf.

En Særegenhed 
ved Telefonvæsenet 
er, at det har en 
Station i hver Mands 
Hus. Derved op- 
staar der en betyde­
lig Lighed mellem 
Telefonnettet og de 
Ledningsnet, som 
forsyner med Gas, 
Vand og Elektricitet, 
imidlertid, at den

Fig. 10.

DE TIDLIGERE STATIVER DANNEBROGSGADE NR. 3 OG 5.

der ved Udvidelse 
af de andre Led­
ningssystemer kun 
behøver at sættes 
et Stik paa den 
nærmeste Ledning, 
saa maa enhver ny 
tilkommende Tele­
fon-Abonnent have 
sin egen Ledning 
helt igennem til Cen­
tralen. — En Vand­
hane bruges ligesom 
en Telefon kun visse 
Gange om Dagen 
og i Regelen ikke 
meget længe ad 
Gangen. Vandvær­
kets Rør beregnes 
derfor kun efter en 
Brøkdel af, hvad

En Hovedforskel er der vilde kræves, hvis alle Haner stod 
enkelte, individuelle aabne; men Telefonkablerne maa indeholde

Telefonledning maa føres isoleret helt igen- to Traade helt igennem for hver Abonnent, 
nem fra Abonnenten til Centralen. Medens Medens Vandværkernes, Gasværkernes

Fig. 11.
DET GAMLE TELEFONTAARN VED JORCKS PASSAGE.

Traadene er nu erstattede med Kabler.

og Elektricitetsværkernes Overskud pro­
centvis stiger med Tilgangen, finder dette

Fig- 12.
OVERBELASTET TELEFONSTATIV 1908.
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af de nævnte Grun­
de ikke Sted ved 
Telefonen. — Dette 
uheldige Forhold er 
gennemgaaende ka­
rakteristisk for Tele­
fonanlæg ogkommer 
endnu grellere frem 
ved Centralerne, 
hvor en væsentlig 
Del af Udgiften end­
og vokser med Kva­
dratet paa Abonnent­
antallet. — Saalænge 
Afstanden imellem 
de toTalesteder ikke 
bliver for stor, ved 
Luftledninger ca. 20 
Kilometer, ved Ka­
belanlæg ca. 5 Kilo­
meter, er den tyn­
deste og billigste, 
praktiskanvendelige 
Ledningstraad til­
strækkelig. Paa Lan­
det bruger man der­
for til Abonnentled- 
ninger galvaniseret

Fig. 13.

MODERNE KABEL-OPFØRINGSSTATIV.

Staaltraad Nr. 14 
(2 mm.) og Nr. 12 
(2,75 mm.). I Køben­
havn kan den galva­
niserede Staaltraad 
ikke holde sig, fordi 
den angribes af 
Skorstensrøgen.

Der anvender man 
Broncetraad; ren 
Kobbertraad er ikke 
stærk nok. — I Kø­
benhavn, hvor Kli­
maet som bekendt 
er ret fugtigt, og 
hvor Brændslet 
overvejende er en­
gelske, svovlholdige 
Kul, har man ikke 
turdet gaa længere 
ned end til 1,25 mm. 
Broncetraad, me­
dens man i Byer 
med tørt Klima, og 
hvor der fyres med 
Træ, kan nøjes med 
1 mm. Traad.

Saalænge Antallet

Fig. 14.
HOLGER DANSKES VEJ 25.
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af Traade ikke er for 
stort, befæstes de paa 
Stænger og i Byerne 
paa Stativer paa Hus­
tagene; men dette gaar 
kun til en vis Grænse, 
som man i København 
allerede er langt ud over. 
I hosstaaende Figurer 
vises nogle Billeder af 
forskellige, nu nedtagne, 
kolossale Telefonstati­
ver. Det ses, hvorledes 
nogle af dem, forinden 
Ombygningen kunde fin­
de Sted, var overbe­
lastede.

Den værste Fjende 
for Luftledninger er R i m 
og Isslag. Snevejr, der 
begynder med Tø og 
gaar over til Frost, kan 
blive aldeles ødelæggen­
de for stærkt fyldte Li­
nier. Særlig stærkt fik 
man dette at føle ved
Isslaget den 13. Novem­
ber 1909. Heldigvis var 
den største Del af Led­
ningerne i det egentlige København bragt 
ned i Kablerne. I de ydre Kvarterer, hvor 
Ombygningen netop var paabegyndt, øde- 
lagdes dog en Mængde Stativer. De hos­
staaende Fotografier giver en Forstaaelse af 
Skadens Art. Tabet ved Ødelæggelsen var 
over 100000 Kr. — Det smukke Snebil­
lede fra Lyngby viser som Modsætning, 
hvad en solidt bygget Telefonlinie kan bære.

Oprindelig havde man store Vanskelig­

Fig. 15. 
NYELANDSVEJ 3.

Fig. 16.

VÆLTET TELEFONSTATIV 13. NOV. 1909.

heder ved at konstruere Telefonkabler, 
fordi Telefonstrømmene er hurtigt svingende 
Vekselstrømme af overordentlig ringe 
Styrke. Almindelige Kabler, hvor Kobber- 
traaden er omsluttet med Guttapercha, 
frembyder allerede ved korte Længder for 
store Hindringer, fordi den Elektricitets­
mængde, der ved hver enkelt Impuls først 
skal medgaa til Kablets Ladning, er for 
stor i Forhold til Telefonstrømmens lille

Styrke. — Der maa derfor anven­
des Kabler med ringe Ladnings­
evne (Kapacitet). Saadanne faas ved 
i Stedet for Gummiisoleringen at 
anvende Omvikling af de enkelte 
Traade med en særlig Art haardt, 
stift Manilla-Papir, saaledes at Be­
røringsfladen mellem Papir og Traade 
bliver saa lille som mulig, hvorved 
Kapaciteten formindskes. For at be­
skyttes imod Fugtighed maa saa- 
danne Telefonkabler indesluttes i et 
Rør af Bly. Omstaaende Fig. 19 
viser et typisk Telefonkabel. 
Hvor man kun behøver et enkelt
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Fig- 17.
GL. KØGE LANDEVEJ.

Fig. 18.

EN StANGLINIE DER HOLDT.
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Kabel, kan det lægges umiddelbart i Jor­
den, idet det beskyttes (armeres) med en 
Bevikling af Jern og dækkes med Beton­
plader. Hvor flere Kabler følges ad, bygger 
man Betonledninger med Huller, hvor­
igennem Kablerne indhales. Afbildningerne 
viser Eksempler paa forskellige Blok­
ledninger. I den senere Tid anvender 
man 1 Meter lange Blokke med 4 Hul­
ler, hvoraf de forskellige Tværsnit op­
bygges. — Kablerne sammensplidses i 
Brønde med visse Mellemrum; stor 
Omhu og Nøjagtighed maa anvendes her; 
hver enkelt Traad er nummereret, og en 
Ombytning gaar selvfølgelig ikke an. 
Splidsningen dækkes med en Muffe, saa- 
ledes at det hele Kabel danner eet sam­
menhængende Blyrør, der overalt maa 
være fuldkommen tæt, da ellers Fugtig­
hed vil trænge ind og ødelægge Isolatio­
nen. I Tilfælde af Fejl eller Reparationer 
anvender man Luftpumper, der pumper 
tør Luft igennem en kortere eller længere

Fig. 19.

TELEFONKABEL INDEHOLDENDE 120 TRAADPAR

Fig. 20.

NEDLÆGNING AF 49 HULS BLOKKE.

Strækning af Kablet. — Hullerne i Blok­
kene er 100 mm. i Diameter, hvorigennem 
man kan hale Kabler med ca. 75 mm. 
Diameter. Fra Abonnenterne til den nær­
meste Central anvendes Kabler med 
meget tynde Traade, 0,5 mm. Et saadant 
Kabel indeholder indtil 700 Traadpar. 
Imellem Centralerne indbyrdes og for 
Abonnenter, der fra Forstæderne skal fø­
res ind til Hovedcentralen, anvendes 
Kabler med 0,6, 0,7 eller 1 ,o mm. Traad- 
diameter. Disse Kabler indeholder færre 
Ledninger.

Modstanden i en Telefonledning er van-

Fig 21.
LEDNING AF 4 HULS BLOKKE.
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Fig. 22.
EN HOVEDFORDELER.

Fra Centralerne føres Kablerne ud i 
Retning af Abonnenterne og forgrener sig 
med 100 Par til hver af de saakaldte 
H ovedfordelere, som er anbragte en­
ten i Kældere eller — hvor Tilladelse 
dertil ikke har kunnet opnaas — paa 
Gaden. I Hovedfordelerens ene Side er 
hver enkelt Traad fra Kablet loddet til 
en bestemt Klemme. Fra den anden Side 
samles Traadene i Fordelingskabler 
med 5, 10 eller 25 Par i hver. De to 
Sider af Hovedfordeleren forbindes med 
isolerede Traade, saaledes at enhver Traad 
i Hovedkablet kan forbindes til en hvil­
ken som helst Traad i Smaakablerne. En 
vigtig Ting bemærkes endnu ved Hoved­
fordeleren, nemlig Sikringerne, der be- 
staar i fine Metaltraade, indloddede i 
smaa Glasrør. De skal ved at smelte for­
hindre, at der i Tilfælde af Berøring 
imellem en Telefonledning og en Lysled­
ning kommer til at staa farlig Spænding 
inde paa Centralen.

Fra Hovedfordeleren føres Fordelings- 
kablerne i overdækkede Trærender, der 
er nedlagt i Fortovene, langs med Hus­
rækkerne og ind i hver enkelt Ejendom, 
hvor de ender i en Enkeltfordeler, an­
bragt paa Gaardfa^aden. Hvor der findes

skelig at bestemme ad teoretisk Vej, og 
man benytter derfor et praktisk Maal. Den 
Svækkelse, som Talen lider i en Kilo­
meter normalt Kabel, hos os med 0,7 mm. 
Traad, sættes som Enhed og betegnes ved 
en „Standardkilometer“.

I indenbys Tale tillader vi højst 20, 
ved Tale paa lange Afstande indtil 40 
Standardkilometer indskudt imellem to 
Telefonapparater. En Kilometer Dobbelt­
ledning af forskellige Ledningskonstruk- 
tioner svarer til de angivne Standard­
kilometer:

Staaltraad Nr. 14.................  0,5 St. km.
Staaltraad Nr. 12.................. 0,4 —
Broncetraad 1,25 mm.............. 0,5 —
Broncetraad 2,o mm...............0,2 —
Kabeltraad 0,5 mm................ 1,5 —
Kabeltraad 0,7 mm................ 1,0 —
Kabeltraad l,o mm................ 0,7 —
Gummiisoleret Traad 

0,7 mm. 2,o —

Fig. 23.
GAARDFAQADE MED EN ENKELTFORDELER OG 

2 PARTSFORDELERE.
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Partsabonnenter, grenes disse ud fra gan­
ske smaa Partsfordelingskasser. Efter- 
haanden som der kommer nye Abonnen­
ter i Ejendommene, føres Ledningerne 
videre fra Enkeltfordeleren i tynde Blyrør, 
som heftes til Gaardfagaden. Paa denne 
Maade har man opnaaet en fuldstændig 

ledes den hele Ordning er, vises i hos- 
staaende Figur 24 et Kort over en Byg­
ningskarré med skematisk indtegnede Tele­
fonledninger.

Den underjordiske Tilføring har været 
en meget bekostelig Foranstaltning; men 
den var uomgængelig nødvendig. Der var

VESTER VOLDGADE

m 3 fAKS CNKCLTFOnOELeg 

o bq 10 nVESTflE BOULEVARD

Fig. 24.
EN TYPISK PLAN AF EN BYGNINGSKARRÉ MED UNDERJORDISK TILFØRING.

isoleret Tilføring lige fra Centralen til 
Abonnenten. — Helt kan dette dog kun 
gennemføres i de mere tæt bebyggede For­
retningskvarterer. I Kvarterer med færre 
Abonnenter føres Fordelingskablerne til 
smaa Opføringsstativer eller Stænger (se 
Figur 13), hvorfra Ledningerne trækkes som 
Luftledninger det sidste Stykke til Abon­
nenten. For at give et Begreb om, hvor- 

ikke Plads til flere Ledninger paa Tagene, 
løvrigt skulde der ogsaa opnaas større 
Sikkerhed imod Fejl saavelsom imod Kata­
strofer ved Isslag og Storm. Nogen absolut 
Sikkerhed naas dog ikke; der er vedbli­
vende mange Kilder til Fejl, f. Eks. Over­
svømmelser i Brøndene. Hovedfordelere 
og Enkeltfordelere kræver desuden et ikke 
ringe Tilsyn.
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I flere af Købstæderne og i stærkere 
bebyggede Landdistrikter foregaar en lig­
nende Udvikling som i København, idet 
man saa vidt muligt undgaar de større 
Stativer ved at føre Kabler fra Centralerne 
til mindre Opføringsstativer eller Stænger. 

nogen Udstrækning. For at holde sig i Til­
fælde af Rystelser bør Kontakten fasthol­
des med en stærk Fjeder. Kontaktspidsen 
dannes i Reglen af ædelt Metal, Platin, og 
Kontaktfladen af et indlagt Stykke af sam­
me Metal. Det kræves ofte, at der ved

Centraler. Telefoncentra­
lens Opgave er med et Øjebliks 
Varsel at forbinde og efter ført 
Samtale atter adskille to hvilke 
som helst Abonnenter, dels inden-

Fig. 25.

NORMAL KONTAKT.
Fig. 26.

TELEFONISTINDERNES NØGLER (Skydenøgler).

for samme Centrals Omraade, og dels hø­
rende til forskellige Centraler.

Forinden vi kommer nærmere ind paa 
Centralernes Indretning, vil det være nyt­
tigt at se et Øjeblik paa de Hjælpemid­
ler, der haves til Raadighed. En god elek- 

en enkelt Bevægelse sluttes og brydes flere 
forskellige Kontakter. Figurerne 26—27 
viser nogle typiske Former for Kontakt­
nøgler i forskellige Stillinger. Det ses i Fig. 
27, hvorledes Kontaktfjedrene bøjes imod 
eller fra hverandre. En anden, paa Centra-

Fig. 27. 
OMSTILLINGSNØGLE (Tryknøgle).

trisk Forbindelse stiller Krav til en ren 
metallisk Berøring, Kontakt. Ved de svage 
Strømme, som her er Tale om, kan man 
nøjes med en yderst ringe Berøringsflade; 
men til en sikker Forbindelse kræves et 
ret betydeligt Tryk pr. Fladeenhed. En 
Spids er derfor bedre end en Flade af 

lerne hyppig anvendt Maade at danne 
Kontakt paa, er at indsætte en Prop i en 
saakaldt Jack, et Hul omgivet af en Bøs­
ning med tilhørende Kontaktfjedre. Prop­
perne staar som Regel i Forbindelse med 
bøjelige Ledninger, de saakaldte Snore. 
Snorene og Propperne danner et af de
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vigtigste og desværre saarbareste 
Punkter ved Telefonanlæget, og 
paa deres Konstruktion er der, saa- 
vel som paa de øvrige her nævnte 
Dele, anvendt stort teknisk Snille. 
Hver Abonnent har en Jack, 
Svarejacken, hvori den Tele­
fonistinde, der passer hans Led­
ning, sætter en Svareprop, naar 
Abonnenten ringer op. Desuden 
passerer Abonnentens Ledning et 
Antal Kal de jacks, saaledes for­
delte over hele Centralen, at en­
hver af de paagældende Telefonist­
inder har en af dem indenfor sin 
Rækkevidde. Alle de til en Abonnent fø- Jernstykke, let bevægeligt anbragt umid- 
rende Jacks er forbundne med hinanden, delbart ved Jernkærnen. Ved Ankerets Be­

vægelse sluttes eller brydes de for­

Fig. 28.
JACKLISTE OG PROPPER. Nye Hovedcentral.

saaledes at naar der er en Prop i en af 
dem, saa staar der en Spænding paa Bøs­
ningerne til dem alle. Naar en Telefo­
nistinde da forsøger at sætte en Prop 
i et af Hullerne og berører Kanten 
af Bøsningen med Proppen, vil hun 
høre en særegen Lyd, den saakaldte 
Test. Det forstaas, at det er over­
ordentlig vigtigt, at Bøsningerne er 
blanke, da man ellers ikke faar 
den advarende Testlyd frem.

Et Relais er en Elektromagnet, 
der anvendes til at slutte eller bryde 
forskellige Kontakter. En isoleret 
Ledningstraad er i talrige Vindinger 
ført omkring en Kærne af blødt 
Jern. Naar der føres en Strøm 
igennem Traaden, bliver fernet mag­
netisk og tiltrækker Ankeret, et lille

Fig. 29.

EN RÆKKE SIGNAL LAMPER.

skellige Kontakter. Naar Elektro­
magnetens Anker bærer en Spær­
hage, kan det benyttes til at lade 
en Klap falde. Saaledes viser 
Figur 31 den sædvanlige paa 
ældre og mindre Centraler benyt­
tede Klap. I Stedet for Klap kan 
man ogsaa benytte saakalclte Blin­
kere, hvide Skiver, der viser sig i 
en bestemt Stilling af Blinkerens 
Anker. Ved nyere, større Centraler 
bruger man ikke Klapper, men 
Lamper. Naar Abonnenten løfter 
sin Telefon af Krogen, indledes
den Strøm, der bevæger Ankeret 
paa Abonnentens Kalde-Relais, og 
dette slutter en anden Strøm, der 

bringer en lille Lampe, anbragt ved Siden 
af Abonnentens Svarejack, til at lyse. Naar

Fig. 30.
TO SAMMENBYGGEDE ABONNENT-RELAISER. 

Anvendt ved den nye Hovedcentral.
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Fig. 31.
ABONNENT KLAP, ældre Type.

Telefonistinden sætter sin Svareprop ind i 
Jackhullet, indledes en ny Strøm, der bevir­
ker, at Lampestrømmen brydes. Figur 39 
viser saadanne Abonnent-Relaiser. Det er 
mange forskellige tekniske Fordringer, der 
stilles til Relais’ernes Letbevægelighed og 
sikre Funktion. Ogsaa her findes et rigt Felt 
for fin mekanisk Konstruktion. Omtrent 

alt, hvad der foregaar paa Centralen, sker 
ved Hjælp af indbyrdes forbundne Relaiser, 
som igennem enkelte eller sammensatte 
Kontakter slutter og bryder forskellige 
Strømløb. Igennem aarelang Praksis er det 
lykkedes at gennemføre ganske forbavsende 
Kombinationer. Ved kunstige Konstruktio­
ner kan man vel opnaa meget betydelige 
Fordele; men Sikkerheden for den gode 
Funktionering bliver desværre mindre, jo 
kunstigere Indretningen er.
Endelig har man Indretninger til at hin­

dre Passage af een Slags Strømme, medens 
en anden Slags passerer. Kondensatorer 
og Transformatorer lader Vekselstrøm pas­
sere, men ikke Jævnstrøm, medens Selv­
induktionsruller lader Jævnstrøm, men 
ikke Talestrøm, hyppig skiftende Veksel­
strøm, passere.

Fig. 32. 
TVÆRSNIT: CENTRAL VESTER.
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I mindre Byer er Centralerne ret simple, 
ikke større end Omstillingsbordene f. Éks. 
i Magasin du Nord osv. I større Byer 
bliver derimod Centralerne yderst kompli­
cerede og kostbare, navnlig naar Byen 
bliver saa stor, at den ikke kan nøjes med 
en enkelt Central. For Københavns Ved­
kommende vil vi for en Simpelheds Skyld 
foretrække at beskrive en af de køben­
havnske Bicentraler, Central Vester, 
Dannebrogsgade Nr. 5. Hele Huset er an­
vendt til Centralens Brug.

I Kælderen findes Kabelindføringen.
Alle Abonnentledningerne kommer ind 
samlede i Kabler med fra 300 indtil 700 
Dobbeltledninger i hvert. Fra Kælderen 
føres de op igennem Gulvet til Kabel­
krydsfeltet, hvor hver Traad føres til 
en for den bestemt Klemme. Paa den 
anden Side af Kabelkrydsfeltet findes de 
udgaaende Ledninger, nemlig dels op i 
Huset til Central Vester og dels til Ho­
vedcentralen. Eftersom nu en Abonnent 
skal indføres til Central Vester eller til 
Hovedcentralen, forbindes hans Ledninger 
igennem Krydsfeltet med de paagældende 
Klemmer. Foruden Kabler med Abon­
nentledninger, findes der ogsaa Kabler, 
som indeholder de Ledninger, der tjener 
til Forbindelse med de øvrige Centraler. 
Ogsaa disse samles paa Kabelkrydsfeltet. 
Fra Kabelkrydsfeltet føres de Ledninger, 
der skal op i Centralen, forbi 1. Sal, hvor 
der er indrettet Bolig for Centralforstan­
derinden og Stationsmontøren, til 2. Sal, 
der i hele sin Længde optages af Cen­
tralens Hovedkrydsfelt, der ligesom 
Kabelkrydsfeltet har 2 Sider, den ene for­
synet med Centralnumrene, den anden med 
Kabelnumrene, tidligere kaldet Taarnnum- 
rene. Ved Hjælp af Krydsfeltet kan altsaa 
ethvert Kabelnummer forbindes til et hvil­
ket som helst Centralnummer.

Fra Krydsfeltet fører Ledningerne videre 
op paa 3. Sal til det saakaldte Mellem­
felt, der ligeledes er en Art Krydsfelt, 
saaledes indrettet, at man uden at flytte 
Abonnentens Plads i Talrækken paa Cen­
tralen kan lade ham ekspedere fra en hvil­
ken som helst Arbejdsplads. Endvidere 
findes i samme Etage som Mellemfeltet 
en Mængde Relaiser, der virker paa for­
skellig Maade, eftersom Abonnentens Tele­

fon er løftet af eller ej, eftersom han tryk­
ker paa Knappen, eller eftersom Telefonist­
inden har besvaret Signalet ved at sætte 
en af sine Propper ind i en til Ledningen 
hørende Jack. Foruden Relaiserne findes 
paa 2. og 3. Sal de øvrige tekniske Ind­
retninger, af hvilke særlig nævnes Motor- 
Dynamoerne, som omformer Lyselektri­
citeten til Elektricitet af en lavere Spænding 
(24 Volt), som opmagasineres i de paa 1. 
Sal anbragte Akkumulatorer, og tjener 
til at befordre Talen gennem Ledningerne 
i Stedet for de hidtil anvendte Tørelemen-

Fig. 33. 
KABELINDFØRING VED EN LILLE CENTRAL.

ter hos Abonnenterne. Deraf Betegnelsen 
Central-Energi (C. E.) Endvidere findes 
Ringe maskinerne, Induktionsmaskiner, 
der fremkalder den Vekselstrøm, hvor­
med Centralen ringer Abonnenterne op, 
saaledes at Telefonistinderne blot behøver 
at trykke paa en Knap for at frembringe 
en kraftig Ringning. — Blandt de andre 
tekniske Indretninger nævnes Sikringerne, 
som beskytter Centralen imod Ildebrand. 
Uden disse vilde nemlig Centralen kunne 
komme i Brand ved en tilfældig Kort­
slutning ude i Byen, naar f. Eks. der kom 
Berøring imellem en Telefonledning og 
en Lys- eller Sporvejsledning. Den stærke 
Spænding fra disse vilde nemlig fremkalde 
en Strøm, der kunde foraarsage en øde­
læggende Brand, saaledes som man har 
Eksempler paa fra Zurich, Turin og Paris, 
hvor Telefoncentraler er brændte af saa- 
danne Grunde. Sikringerne er dels fine 
Traade, indesluttede i Glasrør, og dels smaa 
Traadruller, ved hvis Opvarmning et let-

2



18 KØBENHAVNS TELEFON

smelteligt Metal smelter. Naar en saadan 
Sikring „gaar“ , allarmeres Centralen auto­
matisk.

Fra Mellemfeltet føres endelig Lednin­
gerne op i Telefonsalen, en stor, luftig 
Ovenlys-Sal i øverste Etage. Centralen be- 

Fig. 34.

ET HJØRNE AF KRYDSFELTET, CENTRAL VESTER.

staar af to helt forskellige Rækker Borde. 
Ved den ene Række, ^-Bordene, ekspe­
deres Abonnentens Opringninger. Tele­
fonistinden, kaldet /4-Telefonistinde, har 
foran sig et Antal Propper, to og to for­
bundne ved et Snorepar. Den ene Prop 
benævnes Svareprop, den anden Kalde- 
prop. Naar Abonnenten kalder Centralen, 
lyser en Lampe; Telefonistinden sætter en 
Svareprop i et Hul ved Siden af Lam ­
pen, hvorved den slukkes. Ved at trykke 

paa en Nøgle sætter hun sig i Forbindelse 
med Abonnenten, og denne afgiver sin 
Ordre. Hvis Abonnenten skal tale med en 
af de øvrige smaa Centraler, stiller Tele­
fonistinden den anden Prop, Kaldeprop- 
pen, ind i en Ledning til vedkom ­

mende Central, og Abonnenten
beder da, naar den ønskede Cen­
tral melder sig, om Forbindelse 
med den paagældende Abonnent. 
Er det en Forbindelse til Hoved­
centralen, der ønskes, opgiver 
Abonnenten straks det paagældende 
Nummer. Telefonistinden gentager 
det og trykker paa en saakaldet 
Talenøgle, hvorved hun —  uden 
at Abonnenten hører det —  kan tale 
lige i Øret paa en anden Tele­
fonistinde (saakaldet B-Telefo- 
nistinde) ved Hovedcentralen. 
Hun beder om det begærede Num­
mer og faar til Svar opgivet Num­
meret paa den Centralledning, som  
B-Telefonistinden paa Hovedcen­
tralen bruger. Hun har da kun at 
sætte sin Abonnent i Forbindelse 
med den angivne Centralledning.

Medens altsaa Æ  Bordene tjener 
til Ekspedition af Samtaler fra 
Abonnenter ved Central Vester, 
saa tjener den anden Række Borde, 
B-Bordene, til Ekspedition af an­
kommende Samtaler. Naar der fra 
en af de andre Centraler stilles 
ind til Central Vester, lyser der 
en Lampe paa B-Bordet. Ved 
Siden af denne Lampe findes en 
Prop med Snor og Nøgle. Tele­
fonistinden tager denne Prop og 
melder „Vester". Hver af Tele­
fonistinderne ved B-Bordet har 
foran sig indenfor sin Række­

vidde et Jackhul for hver af de 7000 
Abonnenter, som der er Plads til paa 
Vester Central. Disse Numre gentager 
sig for hver 3 og 3 Telefonistinder og 
udgør den saakaldte Multiple, der paa 
Grund af de overordentlig talrige Jacks 
bliver den kostbareste Del af de store 
Centraler, den Del af Centralen, som  
overhovedet sætter Grænsen for Centra­
lens Størrelse, idet man vanskelig kan 
faa Plads til mere end omkring 20000
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Numre indenfor en Telefonistindes Række­
vidde. Naar Abonnenten har opgivet det 
Nummer, han ønsker, gentager Telefonist­
inden det, sætter Forbindelsen og ringer. 
Ved Hjælp af særlige Mærker kan Tele- 
fonistinden se, om den paagældende Led­
ning fører til en Abonnent med selvstæn­
dig Ledning eller til en Partsabonnent. 
Ligeledes kan hun se, om Abonnenten er 

ster Central af ,4-Telefonistinden igennem 
en Talenøgle til B-Telefonistinden ligesom 
ved Samtaler til Hovedcentralen.

Foruden de beskrevne Indretninger ved 
Centralbordene nævnes endnu en Indret­
ning af allerstørste Betydning, nemlig de 
Lamper, som findes ved Forbindelsessno­
rene. Disse er nemlig indrettede saaledes, 
at en Lampe lyser, naar den Telefon, hvortil

Fig. 35.

TELEFONSALEN, CENTRAL VESTER.

udgaaet, flyttet, har skiftet Nummer osv., 
saaledes at hun altsaa straks kan give for­
nøden Underretning, eller hvis Abonnenten 
ikke tilføjer Partsbogstavet, da kan udbede 
sig dette.

Da ca. 90 % af Samtalerne fra Abon­
nenter ved Central Vester gaar til Hoved­
centralen eller andre Centraler, og altsaa 
kun 10 % af Samtalerne er lokale, har man 
ikke fundet det rigtigt at fordyre Centra­
len med at anbringe den kostbare Multiple 
over alle yl-Bordene, og derfor ekspederes 
Samtaler imellem to Abonnenter ved Ve­

der er forbundet, ligger paa Apparatet, 
men er slukket, naar den er løftet af. 
Telefonistinden kan derved se, om den 
kaldte Abonnent har svaret, idet den paa­
gældende Snorlampe lyser, indtil han har 
taget sin Telefon af Krogen. Hun kan og- 
saa se, om Abonnenterne er færdige med 
Samtalen. Naar de efter endt Samtale læg­
ger Telefonen paa, tændes nemlig Lam­
perne. Efter endt Samtale skal altsaa begge 
Snorlamperne lyse.

I Bygningen findes foruden de egentlige 
Telefonlokaler Garderober og Spiseværelse,

2*
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ca. 1000000 Jackhuller og en samlet 
Længde af ca. 6000 Kilometer Lednings- 
traad. — Installationen af Multiplen, der har 
udkrævet ca. 2 000 000 Sammenlodninger af 
Ledningstraade, er væsentlig udført af 
kvindelige Arbejdere.

En nærmere Beskrivelse af selve Ho- 

gade og Petri Kirkeplads. De fire Etager 
benyttes som følger:

Stuen: Regnskabsafdelingen, hvis Chef 
er Regnskabsfører Cohrt, med Kas­
sererkontor og Bogholderi.

1. Sal: Direktion og Driftsafdeling. Un­
der Driftsafdelingen, hvis Chef er Drifts-

Fig. 37.

LODRET SNIT: HOVEDCENTRALEN.

vedcentralen vilde her føre for vidt. Vi skal 
kun anføre, at der findes Pladser til 210 eks­
pederende T elefonistinder foruden deTilsy ns­
førende og iøvrigt henvise til hosstaaende 
Figur 37, der viser et lodret Snit igennem 
Centralbygningen, og Figur 42, der viser en 
Grundplan af Telefonselskabets Bygnings­
kompleks mellemNørregadeogLarslejstræde.

Administrationen. Selskabets Kon­
torer er anbragt i Bygningen mod Nørre- 

ingeniør Kr. Møller, sorterer Central­
betjening, Hovedkontor, Haandbog, Korre­
spondance og Fejlkontor samt Provins­
kontoret.

2. Sal: Den tekniske Afdeling, der 
ledes af Selskabets Telefoningeniør J. 
L. W. V. Jensen, som har Æren og An­
svaret for alle de egentlige elektrotek­
niske Konstruktioner. Under hans Over­
ledelse er Anlæget af Hovedcentralen fore- 
staaet af Ingeniør P. V. Christensen
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og de nye Abonnentapparater konstruerede 
af Ingeniør C. Hartley.

3. Sal: Linieafdelingen, hvorunder Sel­
skabets Linienet i København og Omegn 
sorterer. Linieafdelingen forestaas af Linie­
ingeniør L. Voigt, under hvem der un­
der Ombygningen har arbejdet ca. 15 
Ingeniører og 300 Telefonarbejdere og 
Formænd foruden den løse Styrke.

Del af Komplekset; den er imod Øst af­
sluttet med en midlertidig Gavl, saaledes 
at den engang i Fremtiden vil kunne for­
længes. Efter den vedtagne Plan er der 
dog ikke Udsigt til stor Udvidelse, fordi 
Udviklingen snarest gaar i Retning af De­
centralisation, Indretning af flere Distrikts­
centraler.

I Kælderetagen findes Varmeanlæget

Fig. 38.
PARTI AF KABELKÆLDEREN I TELEFONHUSET.

4. Sal er indrettet til Spiselokaler for 
det talrige Personale samt Bolig for en 
Opsynsmand.

Det kan bemærkes, at der ialt i Byg­
ningskomplekset er beskæftiget 20 Inge­
niører, 200 Kontorfunktionærer og Bude, 
600 Telefonistinder samt i de øvrige Afdelin­
ger af Bygningen 80 Værksteds- og Lager­
arbejdere, hvorhos de 300 Formænd og 
Telefonarbejdere har deres Samlingsstuer 
her. Hele Selskabets Personale, deri 
indbefattet Personalet i Købstæderne og 
paa Landet, udgør ialt ca. 2200 Personer.

Centralfløjen indtager den midterste 

og den store Kabelkælder, hvor Kablerne 
fra hele Byen samles — et særdeles in­
teressant Anlæg, hvorom det vedføjede 
Billede kun giver et svagt Begreb.

Stueetagen indtages af Lokalet for 
Central Byen og Maskinanlægene.

Hele 1. Sal optages af det store Hoved­
krydsfelt.

5. og 3. Sal indeholder Telefonsalen, 
en stor Ovenlyssal, der gaar igennem begge 
Etager, og hvor Telefonistinderne har Plads 
ved fire Rækker Borde med ialt 200 
Pladser.

Endvidere findes i Tilslutning hertil de
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øvrige nødvendige Lokaler, saasom Pro­
vinsafdelingens Sal og Lokaler til Tele­
fonistindeskole, Lytteværelse og øv­
rigt Brug, deriblandt meget betydelige 
Garderober og Toiletteanlæg.

Selskabets Lager og Værksteder er 
i den nordligste Del af Bygningen tillige­
med Forsamlingsstue for Arbejderne og 
Marketenderi.

Telefonarbejderne er dels Central- 
og Værkstedsarbejdere med speciel me­
kanisk eller elektrisk Uddannelse, dels 
Lagerarbejdere og Liniearbejdere. De 
sidste er de egentlige Telefonarbejdere, 
som Publikum har med at gøre. De er 
rekruterede fra forskellige Livsstillinger, 
oftest Bygningshaandværkere eller Søfolk. 
De er kendelige paa Kasketten med den 
gule Snor og Nummer og er populære 
og velkomne, naar de opsætter Apparatet 
hos en ny Abonnent eller retter en Fejl. 
De er raske og flinke Folk, tjenstvillige 
og ikke bange for at tage fat. Deres 
daglige Arbejde er oftest behageligt, af­
vekslende og selvstændigt, men kan til 
Tider være meget strængt; efter Isslaget 
i November maatte man beundre deres 
ufortrødne og dygtige Arbejde i kold og 
pibende Blæst højt oppe paa Tagene ved

Fig. 39.
TELEFONARBEJDERNE KLAR TIL UDRYKNING 

OM MORGENEN KL. 7.

væltede Stativer. Desværre gør Stenkuls­
røgen, at de bliver sorte af Ledningsarbej­
det og derfor ikke kan være saa fint soig­

nerede som f. Eks. Postbude og Brandfolk. 
— En Vanskelighed er at holde dem un­
derrettede om de mange ældre og nyere 
Konstruktioner, der imidlertid er Genstand 
for Undervisning i særlige Kursus, navnlig 
for Fejlrettere.

Fig. 40.

TELEFONISTINDE-HAVEN.

Telefonbetjeningen er den Side af 
Virksomheden, der vender ud imod det 
store Publikum, og er derfor — og paa 
Grund af dens store økonomiske Betyd­
ning — Genstand for Ledelsens særlige 
Opmærksomhed. Ved Telefondrift er det 
ganske umuligt at undgaa de mange 
større og mindre Ubehageligheder, der 
skyldes fejl Høring, fejl Indstilling, Af­

brydelser, Støj, Ventetid osv., alt hvad nu 
Telefondjævelen kan hitte paa. For 
ikke at gøre det rent utaaleligt, er det nød­
vendigt at sørge for et Tillids- eller Høf­
lighedsforhold imellem Publikum og Tele­
fonistinderne. Der kræves navnlig fra 
Telefonistindernes Side megen Opmærk­
somhed og Elskværdighed for ikke at for­
bitre Abonnenterne. En Telefonistinde maa 
derfor lære den Selvbeherskelse aldrig at 
svare en Abonnent i en uhøflig Tone, selv 
om hun stundom udæskes temmelig stærkt. 
Det er en fin Kunst, der stiller store Krav, 
men som til Gengæld — naar den udføres 
med Takt — højner den paagældendes Ni­
veau. Der skal en ikke ringe Hjertets 
Dannelse til for med et Smil — Smilet 
maa med — at bede om Undskyldning, 
naar man intet har forset sig med. Selv­

følgelig hjælper det, at Telefonistinden ikke 
træder personlig frem, og at det ikke er 
paa egne, men paa Selskabets Vegne, at
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hun fremfører sin Undskyldning for ind-
truffen Ulempe. Hvad der end siges om Kø­
benhavns Telefonforhold, saa faar Damerne 
overalt Ros for deres Opmærksomhed og
Høflighed, og dette bidrager paa den anden 
Side i høj Grad til at lette deres Arbejde. 
Andre Steder, f. Eks. i Paris, er der per­
manent Krig mellem
Damer og Abonnen­
ter, og f. Eks. den 
tyskeTelefonadmini- 
stration klager over, 
at Abonnenterne ved 
deres voldsomme og 
vrede Ord gør Tele­
fonistinderne „kopf- 
scheu“ — en vred 
Tysker er nu hel­
ler ikke blid. I 
København bestaar 
der gennemgaaende 
et venligt Forhold 
imellem Abonnenter 
og Damer. Imidler­
tid findes der en 
halv Snes Umed- 
gørlige, en bul­
drende, en ironisk, 
en ustandselig talen­
de osv. — Deres 
Numre kendes af 
alle Damerne, og de 
frygtes saare. Imid­
lertid behandles de 
med udsøgt Op­
mærksomhed og sva­
res før nogen anden.

Fig. 41.
EN TELEFONISTINDE I UNIFORM MED HOVEDTELEFON OG 

BRYSTMIKROFON.

Nogle af dem ved
det forresten godt og viser, trods alt, ved 
Lejlighed deres Paaskønnelse af Damernes 
Opmærksomhed. Hvor naturlig end pligt­
opfyldende Høflighed og Elskværdighed er 
for den kvindelige Natur, saa vedligehol­
des den alligevel ikke uden omhyggeligt 
Tilsyn og Kontrol, dels ved talrige Op­
ringninger fra Selskabets Kontrollører, og 
dels ved periodisk Efterlytning af Damer­
nes Ekspedition, ved hvilken Lejlighed en­
hver lille Mangel noteres og paatales.

Telefontjenesten er ikke — saaledes som 
det undertiden menes — mere anstren­
gende end andet stillesiddende Arbejde, 
f. Eks. Kontorarbejde. Sundhedstilstanden 
blandt Telefonistinderne er da heller

ikke ringere end blandt Kontordamerne
ved Selskabet. For den, der har set de
alvorlige og trætte Ansigter paa de unge 
Piger, der i Paris eller Berlin om
Aftenen i tætte Skarer drager fra de store 
Forretninger til Bybanerne, er det en For­
nøjelse at se vore Damer, naar de gaar 

hjem fra Centralerne
efter endt Arbejde.

En Vanskelighed 
ved Telefonistindens 
Arbejde er dets ure­
gelmæssige Forde­
ling. Det ene Øje­
blik kalder flere 
Abonnenter samtidig, 
saa at hun maa jage 
for at svare tidsnok, 
og kort efter kan 
hun sidde adskilli­
ge Minutter ganske 
uvirksom, men maa 
dog hele Tiden passe 
paa. Dersom Arbej­
det kunde fordeles 
nogenlunde jævnt, 
vilde Anstrengelsen 
blive langt mindre. 
Derfor indrettes de 
nyere Centraler saa- 
ledes, at Damerne 
kan hjælpe deres 
Naboer, naar deres 
egne Abonnenter 
ikke kalder. Der 
findes flere Syste­
mer, hvor denne
Hjælp er udvidet 

betydeligt. — Ved det saakaldte Forde­
lingssystem svares Abonnenten slet ikke 
af den Dame, som overvaager hans Sig­
nal; men den paagældende — der for den 
Sags Skyld gerne kunde være døvstum — 
stiller ham ind til Ekspedition af en Dame, 
som i Øjeblikket er ledig. Dette Forde­
lingssystem har sine store og gode Sider, 
men ogsaa betydelige Mangler. En virkelig 
rationel Vurdering kræver en matematisk 
Analyse udført ved Hjælp af Sandsynlig­
hedsregningen.

Naar en Telefonistinde besørger N Eks­
peditioner i en Time og til hver af dem 
bruger en Tid af t Sekunder, er hun be­
skæftiget i Nt Sekunder hver Time. Den
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Fig. 42.

PLAN AF TELEFONSELSKABETS BYGNINGSKOMPLEKS VED NØRREGADE.
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B r ø k d e l  a f  T i m e n ,  i  h v i l k e n  h u n  e r  o p ­

t a g e n ,  k a l d e r  v i  a  ( A l f a ) ;  i d e t  T i m e n  h a r  

3 6 0 0  S e k u n d e r ,  f a a s :

Nt 

a  ~  3 6 0 0

B e g r e b e t  a  e l l e r  O p t a g e t h e d e n  d a n n e r  

G r u n d l a g e t  f o r  a l l e  B e r e g n i n g e r n e .  F o r  

D a m e r n e s  V e d k o m m e n d e  v i s e r  d e t  s i g ,  a t  

V æ r d i e n  a  =  0 , 5  e r  e n  G r æ n s e ,  s o m  k u n  

u n d t a g e l s e s v i s  m a a  o v e r s k r i d e s , d a  m a n  

e l l e r s  o v e r a n s t r e n g e r  d e m . A t  e n  D a m e  

h a r  a  =  0 , 5  v i l  s i g e ,  a t  h u n  e r  o p t a g e t  a f

F i g .  4 3 .  

„ T E L E F O N H U S E T 1 1  P A A  N Ø R R E G A D E .

E k s p e d i t i o n  i  H a l v d e l e n  a f  T i d e n .  H a l v ­

d e l e n  a f  O p r i n g n i n g e r n e  t i l  h e n d e  f a l d e r  

d e r f o r  i  e n  T i d ,  h v o r  h u n  i k k e  s t r a k s  k a n  

s v a r e ,  m e n  m a a  v e n t e ,  t i l  h u n  b l i v e r  l e d i g .  

A f  d i s s e  O p r i n g n i n g e r  v i l  a t t e r  H a l v d e l e n ,  

e l l e r  i a l t  V i ,  f a l d e ,  i m e d e n s  e n  t i d l i g e r e  

O p r i n g n i n g  v e n t e r  p a a  S v a r , o g  d e n n e  

F j e r d e d e l  a f  O p r i n g n i n g e r n e  f a a r  d e r f o r  

t e m m e l i g  l a n g  V e n t e t i d .  V e d  g o d  E k s p e d i ­

t i o n ,  k a n  a  —  h v o r  T e l e f o n i s t i n d e n  i k k e  

h a r  H j æ l p  —  i k k e  s æ t t e s  h ø j e r e  e n d  0 , 2  

t i l  0 , 2 5 .  D e r s o m  N a b o e r n e  k a n  h j æ l p e ,  n a a r  

d e  e r  l e d i g e ,  b l i v e r  F o r h o l d e t  d e t ,  a t  d e r  

k u n  f r e m k o m m e r  l a n g  V e n t e t i d ,  n a a r  a l l e  3  

T e l e f o n i s t i n d e r  e r  o p t a g n e  p a a  e e n  G a n g ;  

m e n  S a n d s y n l i g h e d e n  h e r f o r  b e r e g n e s  v e d  

a 3 , a l t s a a  h v i s  a  e r  V a ,  b l i v e r  S a n d s y n l i g ­

h e d e n  f o r  a t  a l l e  3  T e l e f o n i s t i n d e r  e r  o p ­

t a g n e  ( V 2 ) 3  =  V s . S a n d s y n l i g h e d e n  f o r  a t  

s k u l l e  v e n t e  s a a  l a n g  T i d ,  s o m  e n  h e l  E k s ­

p e d i t i o n  t a g e r ,  b l i v e r  o m k r i n g  a 4  =  V i e ,  

h v i l k e t  s v a r e r  t i l  e n  g o d  B e t j e n i n g .  —  

F u l d t  s a a  s i m p e l  s o m  h e r  a n g i v e t  b l i v e r  

B e r e g n i n g e n  i m i d l e r t i d  i k k e ;  m e n  d e t  a n ­

f ø r t e  g i v e r  e t  B e g r e b  o m  F r e m g a n g s m a a d e n .

D e r s o m  m a n  k u n d e  f i n d e  e t  M i d d e l  t i l  

a t  a f l a s t e  D a m e r n e  i  d e  t r a v l e  Ø j e b l i k k e ,  

v i l d e  m a n  p a a  e e n  G a n g  o p n a a  m i n d r e  

A n s p æ n d t h e d  a f  D a m e r n e ,  h u r t i g e r e  S v a r  

t i l  A b o n n e n t e r n e  o g  s t ø r r e  Ø k o n o m i .  M e d  

d e t t e  F o r m a a l  e r  d e r  h e r  v e d  S e l s k a b e t  

k o n s t r u e r e t  e t  i  d e  f l e s t e  L a n d e  p a t e n t e r e t  

H j æ l p e s y s t e m ,  d e r  b e n y t t e r  e n  a f  S e l ­

s k a b e t s  I n g e n i ø r  P .  V .  C h r i s t e n s e n  k o n ­

s t r u e r e t  a u t o m a t i s k  V æ l g e r  e l l e r  S ø g e r .  

N a a r  T e l e f o n i s t i n d e n  a r b e j d e r ,  o g  d e r  f o r a n  

h e n d e  l i g g e r  e t  u b e s v a r e t  S i g n a l ,  o g  

d e r  y d e r l i g e r e  k o m m e r  e t  t i l ,  s o m  

a l t s a a  v i l d e  f a a  f o r  l a n g  V e n t e t i d ,  

b e n y t t e r  h u n  d e n  a u t o m a t i s k e  S ø g e r ,  

d e r  b e v æ g e r  s i g  o v e r  K o n t a k t e r  

f r a  2 0  T e l e f o n i s t i n d e r ,  o g  f o r b i n d e r  

A b o n n e n t e n  t i l  d e n  f ø r s t e  a f  d i s s e ,  

d e r  e r  l e d i g .  S e l v  o m  d e r  k u n  e r  

1 0  P l a d s e r  b e s a t t e  a f  d e  2 0 , v i l  

S a n d s y n l i g h e d e n  f o r  a t  d e  a l l e  e r  

o p t a g n e  k u n  v æ r e  r i n g e ,  m e d  a  =  0 , 5  

e r  d e n  a 1 0  =  V 1 0 0 0 . K u n  i  e t  a f  d e  

1 0 0 0  T i l f æ l d e  v i l  d e n  a u t o m a t i s k e  

S ø g e r  i k k e  s t r a k s  f i n d e  e n  l e d i g  

D a m e .  D e n  v e n d e r  d a  o m  o g  p a s ­

s e r e r  R æ k k e n  e n  G a n g  t i l . R e t  

m a n g e  S e k u n d e r  g a a r  d e r  u n d e r  

i n g e n  O m s t æ n d i g h e d , i n d e n  e n  a f  

D a m e r n e  b l i v e r  l e d i g .

H j æ l p e s y s t e m e t  e r  p r a k t i s k  g e n n e m p r ø ­

v e t  p a a  Ø b r o  C e n t r a l ,  o m e n d  i k k e  i  s i n  

e n d e l i g e  S k i k k e l s e .  D e t  p a a t æ n k e s  i n d f ø r t  

v e d  d e n  n y e  H o v e d c e n t r a l  o g  v e d  d e  ø v ­

r i g e  s t ø r r e  C e n t r a l e r  i  K ø b e n h a v n .

S a a l æ n g e  e n  B y  i k k e  e r  s t ø r r e ,  e n d  a t  

d e n  k a n  n ø j e s  m e d  e e n  C e n t r a l ,  e r  B e t j e ­

n i n g e n  r e t  s i m p e l ;  m e n  n a a r  B y e n  e r  

s a a  s t o r ,  a t  d e r  m a a  i n d r e t t e s  f l e r e  C e n ­

t r a l e r ,  v o k s e r  V a n s k e l i g h e d e r n e  g a n s k e  

b e t y d e l i g t . F o r  a t  A b o n n e n t e n  p a a  e n  

C e n t r a l  s k a l  k u n n e  f o r b i n d e s  t i l  e n  A b o n ­

n e n t  p a a  e n  a n d e n  C e n t r a l ,  m a a  d e r  s æ t ­

t e s  2  T e l e f o n i s t i n d e r  i B e v æ g e l s e  o g  b e ­

n y t t e s  e n  C e n t r a l l e d n i n g  ( p a a  a m e r i k a n s k  

k a l d e t  „ t r u n k * ' 1 ) . F o r b i n d e l s e r ,  d e r  s æ t t e s  

m e l l e m  A b o n n e n t e r  v e d  f o r s k e l l i g e  C e n ­

t r a l e r ,  k a l d e s  d e r f o r  „ t r u n k e d e “  F o r b i n ­

d e l s e r  i  M o d s æ t n i n g  t i l  l o k a l e  F o r b i n d e l s e r .  

V e d  s t ø r r e  B y e r  m e d  3 ,  4  o p  t i l  1 0  e l l e r  

2 0  C e n t r a l e r  f o r s t a a s  d e t ,  a t  „ T r u n k i n g s -  

p r o c e n t e n “  b l i v e r  m e g e t  s t o r ,  o g  d e r f o r



KØBENHAVNS TELEFON 27

Fig. 44.

DEN NYE HOVEDCENTRALS TELEFONSAL.

„ Fig. 45.

EN AF CYCLEKÆLDERNE.
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Fig. 46.

TELEFONISTINDERNES DAGLIGSTUE.

Fig. 47.

DAMERNES~S’PISESAl 7
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A r b e j d e t v e d  d e n  e n k e l t e  E k s p e d i t i o n  b e ­

t y d e l i g f o r ø g e t . M a n k a n r e g n e , a t e n  

t r u n k e t E k s p e d i t i o n  k o s t e r m i n d s t d o b b e l t  

s a a  m e g e t s o m  e n  l o k a l E k s p e d i t i o n . D e t  

e r i m i d l e r t i d  i k k e  a l e n e  U d g i f t e n , d e r  s t i ­

g e r ; S a n d s y n l i g h e d e n f o r u r i g t i g e  I n d s t i l ­

l i n g e r o g A f b r y d e l s e r v o k s e r s t æ r k t , o g  

d i s s e T i n g f o r a a r s a g e r d e r f o r V a n s k e l i g ­

h e d e r ,  n a a r  e n  B y  f a a r  s a a  m a n g e  T e le f o n e r ,  

a t  d e n  m a a  h a v e  f l e r e  C e n t r a l e r .  F o r  K ø b e n ­

h a v n s  V e d k o m m e n d e  h a r  m a n  t r u f f e t  e n  g a n ­

s k e  s æ r l i g  O r d n i n g . S t a d e n  e r  s o m  b e k e n d t  

d e l t  i  e t  A n t a l  D i s t r i k t e r ,  h v e r  m e d  s i n  C e n t r a l ,  

h v o r v e d  o p n a a s , a t L e d n i n g s l æ n g d e n  b l i v e r  

s a a l i l l e s o m  p r a k t i s k m u l i g t . I m i d l e r t i d  

h a r m a n  f o r u d e n  d i s s e m i n d r e  C e n t r a l e r  

e n  s t o r H o v e d c e n t r a l , h v o r t i l A b o n n e n t e r  

k a n i n d f ø r e s f r a a l l e D i s t r i k t e r n e . D e n  

s t o r e C e n t r a l b l i v e r d y r e r e p r . A b o n n e n t  

e n d  d e m i n d r e  C e n t r a l e r , o g  d e r t i l k o m ­

m e r , a t L e d n i n g s l æ n g d e n g e n n e m s n i t l i g  

o g s a a b l i v e r s t ø r r e , a l t s a a m a a A b o n n e ­

m e n t s p r i s e n b l i v e s t ø r r e v e d d e n s t o r e  

C e n t r a l ; m e n  t i l G e n g æ l d  b l i v e r  S a m t a l e r n e  

b i l l i g e r e , f o r d i S t ø r s t e d e l e n  a f  d e m  b l i v e r  

„ l o k a l e " S a m t a le r , f ø r t e  m e d  a n d r e  A b o n ­

n e n t e r v e d H o v e d c e n t r a l e n . D e t f ø l g e r  

h e r a f , a t e n  A b o n n e n t m e d  f a a S a m t a l e r  

s t a a r s i g  v e d a t v æ l g e e n l i l l e C e n t r a l ,  

m e d e n s  e n  A b o n n e n t m e d  m a n g e  S a m t a l e r  

f a a r d e t b i l l i g e r e  p a a  H o v e d c e n t r a l e n , i d e t  

d e n  b i l l i g e r e  S a m t a l e t a k s l  o p v e j e r  d e n  d y r e r e  

G r u n d t a k s t , h v o r h o s  d e n  h u r t i g e r e  E k s p e d i ­

t i o n  e r  v i g t i g e r e f o r d e m , d e r  h a r m a n g e  

S a m t a le r .

T i l d e n  r e t t e F o r s t a a e l s e  a f d e t te F o r ­

h o l d  s k a l a n f ø r e s , a t d e r p a a H o v e d c e n ­

t r a l e n  k u n  f i n d e s V s a f S e l s k a b e t s  k ø b e n ­

h a v n s k e  A b o n n e n t e r , m e n  d e  f ø r e r n æ s t e n  

3 A  a f  a l l e  S a m t a l e r n e .

G a n s k e  i n t e r e s s a n t e  e r  f ø l g e n d e  T a l : V s  

a f  A b o n n e n t e r n e  h a r  u n d e r 1 0 0 0  S a m t a l e r  

a a r l i g , o g  d e n  s a m le d e  S a m t a l e m æ n g d e  f r a  

d i s s e  A b o n n e n t e r e r k u n  V i o  a f d e t h e l e  

A n t a l . O m v e n d t f ø r e r V i o a f S e l s k a b e t s  

A b o n n e n t e r  ( d e  s t ø r s t e ) o m t r e n t V s a f  a l l e  

S a m ta l e r n e .

E f t e r h a a n d e n  s o m  T e le f o n v æ s n e t e r  u d ­

v i k l e t , v i s e r d e t s i g , a t T i l g a n g e n  a f n y e  

A b o n n e n t e r v æ s e n t l ig b e s ta a r i „ s m a a  

A b o n n e n t e r " , m e d e n s  A n t a l l e t a f „ s t o r e  

A b o n n e n t e n s  S a m t a l e r  s t i g e r  i t i l s v a r e n d e  

G r a d . U n d e r  a l t d e t t e  h o l d e r  G e n n e m s n i t s ­

a n t a l le t a f A b o n n e n t e r n e s S a m ta l e r s i g  

n o g e n l u n d e  k o n s t a n t i m e l l e m  3 o g  4 0 0 0  

a a r l i g .

B e t y d n i n g e n  a f , a t d e s t o r e  A b o n n e n t e r  

s a m l e s  i n d e n f o r  H o v e d c e n t r a l e n , v i l n u  f o r -  

s t a a s . D e t h a r v i s t s i g , a t c a . 7 2  %  a f  

d i s s e  S a m t a l e r b l i v e r i n d e n f o r H o v e d c e n ­

t r a le n  s e l v , o g  f o r d e n n e  o v e r v e j e n d e  D e l  

a f  S a m t a l e r n e  g æ l d e r d e t , a t A b o n n e n t e n s  

e g e n  T e l e f o n i s t i n d e k a n  b e s ø r g e  d e t h e l e .  

D e r v e d o p n a a s i k k e a l e n e e n b i l l i g e r e  

P r i s  p a a  S a m t a l e n , m e n  n a v n l ig  o g s a a , a t  

E k s p e d i t i o n e n b l i v e r s a a h u r t i g  o g f r e m  

f o r a l t s a a  s i k k e r  s o m  m u l i g t . K i l d e r n e  t i l  

F e j l e r  n æ p p e  V s a f , h v a d  d e  e r  v e d  S a m ­

t a l e r , s o m  e k s p e d e r e s i m e l l e m  f o r s k e l l i g e  

C e n t r a l e r .

Telefontakster. S a a l æ n g e  T e l e f o n e n  v a r  

e n  n y  I n d r e t n i n g , v a r  e n  f a s t  A b o n n e m e n ts ­

t a k s t u d e n  H e n s y n  t i l B e n y t t e l s e n  g a n s k e  

n a t u r l ig , m a n  k u n d e  s i g e  s e l v f ø l g e l i g . D e t  

v a r h o v e d s a g e l i g  s t ø r r e F o r r e t n i n g e r , d e r  

a n s k a f f e d e  s i g  T e l e f o n , o g  B r u g e n  v a r  m e ­

g e t m o d e r a t i S a m m e n l ig n i n g m e d N u ­

t i d e n s . J o  m e r e T e l e f o n e n  b l e v  u d b r e d t ,  

d e s  m e r e  u d v i k l e d e  F o r s k e l le n  s i g . P a a  d e n  

e n e S i d e u d b r e d t e T e l e f o n e n  s i g s t æ r k t  

t i l s m a a  F o r r e t n i n g e r  o g  p r i v a t e , h v i s  F o r ­

b r u g k u n  v a r r i n g e , o g  p a a d e n a n d e n  

S i d e  v o k s e d e  d e  s t o r e  F o r r e tn i n g e r s  S a m ­

t a l e a n t a l e n o r m t . I d e s t o r e B y e r b l e v  

m a n  e f t e r h a a n d e n  n ø d t t i l a t b y g g e f l e r e  

C e n t r a l e r , o g  d e r v e d  v o k s e d e  U d g i f t e n  t i l  

S a m t a l e e k s p e d i t i o n e n  m e g e t s t æ r k t , o g  d e  

s t i g e n d e U d g i f t e r t v a n g  d e r f o r A d m i n i s t r a ­

t i o n e r n e  i n d  p a a  e n  S a m t a l e ta k s t . S a a l e d e s  

h a r U d v i k l i n g e n  v æ r e t i A m e r ik a , i E n g ­

l a n d , S c h w e i t z  o g  Ø s t e r r i g , m e d e n s  T y s k ­

l a n d  e r  i F æ r d  m e d  a t g a a  s a m m e  V e j . I  

K ø b e n h a v n e r d e t v e d d e t o v e n f o r b e ­

s k r e v n e  S y s t e m  m e d  e n  H o v e d c e n t r a l f o r  

d e  s t o r e  o g  D i s t r ik s c e n t r a l e r f o r d e m i n ­

d r e  l y k k e d e s  a t r e d u c e r e B e t je n i n g s u d g i f ­

t e n , s a a l e d e s a t m a n i k k e b e h ø v e r d e n  

o m s t æ n d e l i g e o g  k o s t b a r e T æ l l in g  a f d e  

e n k e l t e S a m t a l e r , s o m  a n v e n d e s a n d e t ­

s t e d s .

D e k ø b e n h a v n s k e T a k s t e r e r f ø l g e n d e :  

F i r e p a r t s te l e f o n , 3 0  K r . a a r l ig  o g  5  

Ø r e  p r . S a m t a le .

M a n  h a r h e r i k k e  k u n n e t u n d g a a  S a m ­

t a l e t æ l l i n g e n , n a v n l ig  f o r d i d e n n e  T e l e f o n  

a f H e n s y n  t i l M e d a b o n n e n t e r n e  i k k e  m a a  

b e n y t t e s f o r s t æ r k t . D e n  b e t a le r  s i g  k u n



3 0 K Ø B E N H A V N S  T E L E F O N

f o r A b o n n e n t e r  m e d  m i n d r e  e n d  8 0 0  S a m ­

t a l e r a a r l i g , i d e t T o p a r t s t a k s te n  b l i v e r b i l ­

l i g e r e f o r f l e r e S a m ta l e r . I m i d l e r t i d h a r  

F i r e p a r t s ta k s te n  e n  i k k e  r i n g e  F r e m t id  f o r  

s i g ; o m tr e n t e n F j e r d e d e l a f S e l s k a b e t s  

A b o n n e n t e r k u n d e i V i r k e l i g h e d e n n ø j e s  

d e r m e d . T æ l l in g e n  f o r e g a a r v e d  e n  T æ l le r  

p a a T e le f o n a p p a r a t e t , d e r m a r k e r e r A n ­

t a l le t  a f  O p r in g n i n g e r . A f l æ s n in g e n  b e h ø v e r  

i k k e a t s k e  v e d  e n  u d s e n d t F u n k t i o n æ r ,  

m a n  b e d e r s o m  R e g e l A b o n n e n t e n  o p g i v e  

T æ l l e r e n s U d v is e n d e . —  F o r 1 5 0  O p r in g ­

n i n g e r r e g n e s 1 0 0  S a m ta l e r . D e t v i s e r s i g  

i P r a k s i s , a t d e n n e  R a b a t r i g e l ig t d æ k k e r  

o v e r d e  f o r g æ v e s O p r i n g n in g e r o s v .

T o p a r ts t a k s t e n , 7 0 K r . a a r l ig , g i v e r  

R e t t i l 2 0 0 0  S a m ta l e r . —  S a m ta l e t æ l l i n g e n  

f o r e g a a r f o r b e g g e P a r t h a v e r e  t i l s a m m e n ;  

h v i s d e h a r o v e r 4 0 0 0  S a m ta l e r t i l s a m ­

m e n , b l i v e r m a n i R e g l e n l e t e n i g o m ,  

h v e m  a f d e m  d e r f ø r e r d e t s t ø r s te  A n t a l  

o g  a l t s a a  m a a  o v e r g a a  t i l a n d e n  T a k s t .

T u s i n d te l e f o n e n , 8 0  K r . a a r l i g , m e d  

R e t t i l 1 2 0 0  S a m t a le r o g  s e l v s tæ n d i g  L e d ­

n i n g  e r d e n  f o r  P r i v a t b o l ig e r  b e d s t e g n e d e  

T e l e f o n . D e t v i s e r s i g , a t 8 7  %  a f  d e  d e r ­

u n d e r h ø r e n d e  A b o n n e n t e r k a n  n ø j e s  m e d  

d e  1 2 0 0  S a m ta l e r , R e s te n  m a a  b e t a l e  e t  T i l ­

l æ g  a f  2 0  K r . f o r  y d e r l ig e r e  1 0 0 0  S a m t a l e r .

M e d e n s d e o v e n n æ v n t e  T a k s t e r g æ l d e r  

f o r D i s t r i k ts c e n t r a le r n e , e r T a k s te n f o r  

H o v e d c e n t r a le n :

F o r r e t n i n g s t e l e f o n , 1 2 5 K r . a a r l i g  

m e d R e t t i l 5 5 0 0  S a m ta l e r . D e r o v e r b e ­

t a le s e t T i l læ g  a f 3 5 K r . f o r i n d t i l 8 0 0 0  

S a m ta l e r i a l t . H ø j e r e  S a m ta l e a n t a l  t i l s te d e s  

i k k e p a a e n L e d n i n g , d a d e t e r f a r i n g s ­

m æ s s i g  v i s e r s i g , a t d e r i s a a F a l d  v i ld e  

m e ld e s  f o r  h y p p ig  o p t a g e t .  —  F ø r e n d  d e n n e  

B e s te m m e l s e  b l e v  t r u f f e n , v i s te  d e t s i g , a t  

d e r v e d O p r i n g n i n g t i l a d s k i l l ig e s t ø r r e  

F i r m a e r m a a t t e s v a r e s  o p t a g e t i 4 0 , i n d t i l  

s t u n d o m  i 6 0  %  a f  T i l f æ ld e n e  i d e n  t r a v le  

F o r r e t n i n g s t i d . P a a  d e t t e P u n k t s p o r e s  e n  

m e g e t b e t y d e l i g F r e m g a n g . O p t a g e t h e d e n  

n a a r n u  s j æ l d e n t o v e r  2 0  % .

E t S p ø r g s m a a l , d e r i n t e r e s s e r e r A b o n ­

n e n t e r n e , e r h v o r l e d e s  T æ l l i n g e n  f o r e g a a r .  

D e r t æ l le s i R e g le n  3  å 4  G a n g e  o m  A a -  

r e t i 1 4  D a g e  a d  G a n g e n , i d e t T e l e f o n is t ­

i n d e n  s æ t t e r e n  P r i k  f o r h v e r  u d f ø r t I n d ­

s t i l l i n g . F ø r s t n a a r d e t v e d  f l e r e  g e n ta g n e  

T æ l l i n g e r v i s e r s i g , a t G e n n e m s n i t s t a l l e t  

o v e r s t ig e r d e t f r ie S a m ta l e a n t a l , s k e r d e r  

H e n v e n d e l s e  t i l A b o n n e n t e n . H v is d e n n e  

d a  a n f ø r e r  s æ r l ig e  G r u n d e , a t h a n  e r  b o r t ­

r e j s t i F e r i e t i d e n , e l le r a t d e r n e t o p e r  

t a l t i e n  s æ r l ig  u g u n s t i g P e r io d e , b l i v e r  

d e r t a g e t H e n s y n  d e r t i l , e v e n t u e l t v e d  n y e  

O p tæ l l in g e r . I v a n s k e l i g e T i l f æ ld e t æ l le s  

e n k e l t e  A b o n n e n t e r  i l æ n g e r e  T i d  v e d  s æ r ­

l i g e I n d r e tn i n g e r , b l a n d t h v i l k e n æ v n e s  

I n g e n i ø r P . V . C h r i s t e n s e n s a u t o m a t i s k e  

T æ l le r , d e r f ø r s t r e g i s t r e r e r e n S a m ta l e ,  

n a a r d e r e r g a a e t 4 0  å  5 0  S e k u n d e r , e f t e r  

a t T e l e f o n i s t in d e n  h a r s v a r e t .

I V i r k e l i g h e d e n h a r d e r k u n  v æ r e t - f a a  

V a n s k e l i g h e d e r  v e d  a t i n d o r d n e  A b o n n e n ­

t e r n e i d e r i g t ig e  T a k s tk l a s s e r . A f I n t e r ­

e s s e  v a r d e t a t u n d e r s ø g e , h v o r s t o r N ø j ­

a g t ig h e d , d e r k a n  n a a s  v e d  H j æ lp  a f  S t ik ­

p r ø v e r o g  G e n n e m s n i t s ta l . H v o r d e r i k k e  

e r  T a l e  o m  s t o r e  U r e g e l m æ s s ig h e d e r ,  s a a -  

s o m  B o r t r e j s e , S æ s o n f o r r e t n in g e r o g l ig ­

n e n d e , g i v e r S a n d s y n l i g h e d s r e g n i n g e n d e n  

R e g e l , a t M i d d e l f e j l e n  e r K v a d r a t r o d e n  a f  

d e t i a g t t a g n e  A n t a l S a m ta l e r . H v i s m a n  f .  

E k s . i a l t h a r t a l t 6 2 5  S a m ta l e r , e r M i d d e l­

f e j l e n j /6 2 5  =  2 5  S a m t a l e r e l l e r 4  % , e n  

m e g e t g o d  T i l n æ r m e l s e . J o  s t ø r r e  S a m t a l e ­

a n t a l e n  A b o n n e n t h a r , m e d  d e s t o  s t ø r r e  

r e l a t iv  S i k k e r h e d  l a d e r h a n s S a m t a le a n ta l  

s i g  k o n s t a te r e  v e d  S t i k p r ø v e r .

Automatiske Telefoncentraler. D e  k o ­

l o s s a l e  U d g i f t e r , d e r  n a v n l ig  i M i l l i o n b y e r n e  

m e d g a a r t i l T e l e f o n b e t j e n i n g e n , s a a v e l s o m  

V a n s k e l ig h e d e r n e  v e d  a t t i l f r e d s s t i l l e  A b o n ­

n e n t e r n e , h a r b r a g t S p ø r g s m a a l e t o m  a u t o ­

m a ti s k e  T e l e f o n c e n t r a l e r p a a  D a g s o r d e n e n .  

D e t v i l d e  f ø r e  m e g e t f o r  v i d t h e r  a t k o m ­

m e n æ r m e r e i n d p a a d e y d e r s t k o m p l i ­

c e r e d e  K o n s tr u k t io n e r ; m e n  v i s k a l f o r s ø g e  

a t g i v e  e n  k o r t f a t te t F o r k l a r in g  a f  G r u n d -  

p r i n c i p e t .

V e d  A b o n n e n t a p p a r a t e t e r d e r a n b r a g t  

e n M e k a n is m e , h v o r v e d  A b o n n e n t e n  k a n  

g i v e  e n  R æ k k e  p a a  h i n a n d e n  f ø l g e n d e  f o r ­

s k e l l i g e  I m p u ls e r ,  k o r t v a r ig e  S t r ø m s t ø d ,  i  A n ­

t a l s v a r e n d e  t i l d e  e n k e l t e  C i f r e  i d e t N u m ­

m e r , h a n  ø n s k e r . D e r v e d  b e v i r k e s  d e r e n  

R æ k k e t i l s v a r e n d e B e v æ g e ls e r p a a C e n ­

t r a le n , h v o r v e d  L e d n i n g e n  t i l d e t p a a g æ l ­

d e n d e N u m m e r u d s ø g e s o g  f o r b i n d e s t i l  

d e n k a l d e n d e  A b o n n e n t . S e lv f ø l g e l i g  s k e r  

R i n g n i n g e n  o g s a a  a u t o m a t is k . I T i l f æ l d e  a f  

O p t a g e th e d  h ø r e s  e n  s n u r r e n d e  L y d . N a a r
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Telefonen efter endt Brug lægges paa 
Krogen, bringer en Slutningsimpuls alle de 
indstillede Forbindelser til automatisk at 
skilles ad igen.

De Indretninger, hvorpaa Impulserne fra 
Abonnenten virker, er særlig to Slags: 
Automatiske Vælgere og „Step by step" 
Søgere. Den automatiske Vælger har 
et bevægeligt Legeme, som en enkelt Im­
puls bringer til at glide frem over en 
Række Kontaktskinner, som hver fører til 
en Ledning enten til en Telefonistinde, til en 
Central eller til en ny Række Søgere. Naar 
en saadan Ledning er fri, er den forbunden 
til den ene Pol af et Batteri, men isoleret, 
naar den er optagen. Den automatiske Væl­
gers Kontakt glider derfor virkningsløst 
over de optagne Ledninger; men saasnart 
den berører en fri Ledning, sendes der 
Strøm igennem et Relais, der stanser Væl­
geren og slutter Kontakt til den paagæl­
dende Ledning. Disse Vælgere findes af 
forskellig Konstruktion og med forskellig 
Bevægkraft. Ingeniør P. V. Christensens 
ovenfor omtalte automatiske Vælger drives 
af komprimeret Luft. Ved sin Simpelhed 
og ved de gode Kontakter, den tilveje­
bringer, har den sandsynligvis en Frem­
tid for sig.

„Step by step“ Søgeren i de hidtil 
anvendte automatiske Systemer bestaar af en 
Arm, der dels kan bevæge sig 10 Trin 
lodret, dels dreje sig 10 Trin i vandret 
Retning. Den første Række Impulser, som 
Abonnenten afsender, bevæger Søgeren i 
lodret Retning, den følgende i vandret. 
Efter det Antal Impulser, som afgives fra 
Abonnenten, indstiller Søgeren sig altsaa 
efter de to første Cifre af et Nummer, 
hvorefter Søgeren, eventuelt igennem en 
Automatvælger, forbindes til en ny Kon­
taktarm, der paa lignende Maade ind­
stiller til de to følgende Cifre, og saa frem­
deles.

En saadan automatisk Central er i Virke­
ligheden noget af det mest komplicerede, 
der gives. Det hedder ganske vist, at det 

er menneskeligt at fejle; men enhver, der 
kender noget til komplicerede Maskinerier 
eller Automater, ved af sørgelig Erfaring, 
at det er en stor Misforstaaelse at tro, at 
saadanne Indretninger er fejlfri, og navn­
lig bliver de ikke, saaledes som man mener 
om Menneskene, bedre med Alderen. — 
Fordelene ved de automatiske Systemer 
er derfor ikke saa store, som det mange 
Steder antages. Navnlig kan man gaa ud 
fra, at automatiske Centraler ikke vil be­
tale sig for de talrige Abonnenter med 
ringe Samtaleantal, for hvilke Betjenings­
udgiften ikke er stor.

Langt gunstigere stiller Sagen sig overfor 
et nyt halvautomatisk System, som 
man begynder at indføre i Amerika. Dette 
System anvender Automaterne — ikke hos 
Abonnenterne, men til Brug for Telefonist­
inderne. Abonnenten betjenes som sæd­
vanlig af sin Telefonistinde, og hun ind­
stiller det begærede Nummer paa et Slags 
Klaviatur, hvorved hun sætter Automaten 
i Bevægelse. Fordelen ved dette System 
er, især i Millionbyer, overordentlig stor. 
For Byer af Størrelse som København 
med en halv eller en hel Million Indbyg­
gere og en nogenlunde tæt Bebyggelse vil 
Udgifterne ved at indføre Storabonnenter 
fra de ydre Distrikter til Hovedcentralen 
ikke blive uoverkommelige, og saalænge 
Hovedcentralen kan holdes under 20000 
Abonnenter, hvilket vil svare til, at hele 
Abonnentantallet er under 100000, er der 
al Sandsynlighed for, at det i København 
benyttede System vil vise sig at staa paa 
Højden baade i Henseende til Driftssikker­
hed og Økonomi.

Imidlertid vil automatiske Apparater og- 
saa i Forbindelse med vort System blive 
indført i stigende Grad, ganske vist ikke 
hos Abonnenterne, men som Hjælp for 
Telefonistinderne og til Forbedring af Eks­
peditionen. Der er derfor ingen Fare for, 
at Københavnerne i nogen nær Fremtid 
skulde miste deres flinke og elskværdige 
Telefonistinder.




